Еженедельные 

домашние олимпиады по математике 

(5 класс)

Олимпиада № 1

1. Переложите одну спичку так, чтобы получилось верное равенство:

     а) I I I + X I = X I I
б) V – V = I X
в) V – V I = I

г) I I I – I X = V I

2.   Встретились три подруги: Белова, Чернова, Краснова. На одной из них было черное  платье, на другой – белое, на третьей – красное. Девочка в белом платье говорит Черновой: «Нам надо поменяться платьями, а то цвет наших платьев не соответствует фамилиям». Кто в какое платье был одет?

3.   Расставьте скобки всеми возможными способами и выберите наибольший и  наименьший результаты:

          100 – 20 · 3 + 2

Олимпиада № 2

1. На складе имеются гвозди в ящиках по 24, 23, 17 и 16 кг. Можно ли отправить со склада 100 кг гвоздей, не распечатывая ни одного ящика?

2. Пять карточек с цифрами лежат на столе в таком порядке:

	1
	
	3
	
	5
	
	4
	
	2


За один ход разрешается поменять местами любые две карточки. За какое наименьшее число ходов можно расположить все карточки в таком порядке:

	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5


3. Незнайке предложили решить следующую задачу: «Начерти три прямые линии и на    каждой из них отметь три точки. Всего разрешается отметить шесть точек». Как это сделать?

Олимпиада № 3

1. На доске написано число 3 728 954 106. Зачеркните в нем три цифры так, чтобы оставшиеся цифры в том же порядке образовали как можно меньшее число.

2. Разрежьте фигуру 







	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


по линиям сетки





на три одинаковые части.

3. В коробке лежат 4 красных и 3 синих карандаша. Их берут в темноте. Какое         наименьшее число карандашей надо взять, чтобы среди них был обязательно синий?

Олимпиада № 4

1. Было 9 листов бумаги. Некоторые из них разрезали на три части. Получилось 15 кусочков. Сколько листов бумаги разрезали?

2. Как разложить семь алмазов в четыре одинаковые шкатулки, чтобы масса всех шкатулок получилась одинаковая? Массы алмазов 1,2,3,4,5,6,7 граммов.

3. С числом, записанным на доске, можно производить следующие операции: заменить его удвоенным или стереть в нем последнюю цифру. Как с помощью нескольких таких операций получить из числа 458 число 14 ?

Олимпиада № 5

1. На плакате разными способами (карандашом, фломастером, углем, плакатным пером) написано четыре слова: АВТОБУС, КРЕСЛО, СВЕТЛЫЙ, ПРОСО. Чем написано слово ПРОСО, если известно:

- у слов, написанных карандашом и фломастером, одинаковые вторые буквы;

- у слов, написанных углем и плакатным пером, совпадают последние буквы;

- у слов, написанных карандашом и плакатным пером, одна и таже третья буква.

2. Царь Кащей подобрел и решил потратить 50 золотых монет на подарки детям. В сундуке у него хранится пять ларцов, в каждом ларце по три шкатулки, в каждой шкатулке по 10 золотых монет. Сундук, ларцы и шкатулки заперты на замки. Какое наименьшее число замков потребуется открыть Кащею, чтобы достать 50 монет?
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       Разрежьте прямоугольник 3х4 на 2 равные части. Найдите 


 как можно больше разных способов.

Олимпиада № 6

1. Попрыгунья Стрекоза половину времени каждых суток красного лета спала, третью часть времени каждых суток танцевала, шестую часть – пела. Остальное время она решила посвятить подготовке к зиме. Сколько времени Стрекоза готовилась к зиме?

2. Можно ли расставить 10 стульев вдоль стен квадратной комнаты так, чтобы вдоль каждой стены было поровну стульев?

3. По дереву высотой 6 метров движется улитка. За день она поднимается на 4 м, а за ночь опускается на 3 м. Сколько дней ей понадобится, чтобы добраться до вершины?

4. Вася решал пример на черновике, а затем переписал его решение в тетрадь, но забыл расставить скобки. Вот что у него получилось:

6 ∙ 8 + 20 : 4 – 2 = 40       Расставьте забытые Васей скобки.

      5.   В бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода.  

            Известно, что вода и молоко не в бутылке,  сосуд с лимонадом находится между     

            кувшином и сосудом с квасом, в банке – не лимонад, и не вода. Стакан стоит около

            банки и сосуда с молоком. Куда налита каждая жидкость?

Олимпиада № 7

1. У каждого марсианина по три руки. Десять марсиан построились в шеренгу и каждый взял соседа за руку. Сколько рук осталось свободными?

2. Сможет ли Вася разложить 44 монеты по девяти карманам так, чтобы в каждом кармане было различное число монет?

3. На четырех полках было 164 книги. Когда с первой полки сняли 16 книг, со второй на третью переставили 15книг, а на четвертую поставили 12 книг, то на всех полках книг стало поровну. Сколько книг было первоначально на каждой полке?

Олимпиада № 8

1. В книге 80 страниц. Все они, кроме двух, пронумерованы. Сколько цифр потребовалось для нумерации страниц этой книги?

2. Принесли 5 чемоданов и 5 ключей к этим чемоданам, но неизвестно, какой ключ от какого чемодана. Сколько проб придется сделать в самом худшем случае, чтобы подобрать к каждому чемодану свой ключ?

3. Разрежьте квадрат на 4 равные
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части так, чтобы в каждой части все

цифры были разными.

Олимпиада № 9

1. Сколько всего шестизначных чисел, сумма цифр каждого их которых равна 2 ?

2. Старый гном разложил свои сокровища в 3 разноцветных сундука, стоящих у стены: в один – драгоценные камни, в другой – золотые монеты, в третий – магические книги. Он помнит, что:

- красный сундук правее, чем драгоценные камни;

- магические книги правее, чем красный сундук.

В каком сундуке лежат магические книги, если зеленый сундук стоит левее, чем синий?

     3.   В коробке лежит семь костяшек домино из одного комплекта, но границ между ними не видно. Нарисуйте, где проходят границы между костяшками, и объясните свой ответ.

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Олимпиада № 10

4. Рост Буратино 1 метр, а длина его носа раньше была 9 см. Каждый раз, когда Буратино врал, длина его носа удваивалась. Как только длина его носа стала больше его роста, Буратино перестал врать. Сколько раз он соврал?

5. На улице, встав в кружок, беседуют четыре девочки: Аня, Валя, Галя и Надя. Девочка в зеленом платье (не Аня и не Валя), стоит между девочкой в голубом платье и Надей. Девочка в белом платье стоит между девочкой в розовом платье и Валей. Платье какого цвета носит каждая девочка?

6. Какое слово зашифровано в записи числа 222122111121, если каждая буква заменена ее номером в алфавите?

Олимпиада № 11

1. Используя знаки арифметических действий и скобки, образуйте из 6 шестерок число 100.

2. Малыш съедает банку варенья за 6 минут, а Карлсон – в два раза быстрее. За какое время они съедят такую банку с вареньем вместе?

3. Есть 7 монет, одна из которых фальшивая (она легче других). Как за два взвешивания на чашечных весах без гирек найти фальшивую монету, если все настоящие весят одинаково?

Олимпиада № 12

1. В летний лагерь приехали отдыхать три друга: Миша, Володя и Петя. Известно, что каждый из них имеет одну их фамилий: Иванов, Семенов, Герасимов. Миша – не Герасимов. Отец Володи – инженер. Володя учится в 6 классе. Герасимов учится в 5 классе. Отец Иванова – учитель. Какая фамилия у каждого из трех друзей?

2. Найдите недостающие два числа в ряду: 2, 5, 7, 12, …, …, 50.

3. Дан квадрат 5х5 клеток. Расставьте в клетках этого квадрата плюсы и минусы так, чтобы в любом квадрате 3х3 оказался ровно один плюс. 

Олимпиада № 13
1. Команда провела три матча. Один из них выиграла, один проиграла и один свела вничью, забив всего три мяча и один пропустив. С каким счетом закончился каждый матч?
2. Мама дала своим детям конфеты. Дочери – половину всех конфет и еще одну. Сыну – половину остатка и последние пять конфет. Сколько всего конфет дала мама детям?

3.  Расшифруйте «животноводческий» ребус (одинаковым буквам соответствуют одинаковые цифры):
           Б



       +




Б Е Е Е



МУУУ

Олимпиада № 14

1. Учитель написал на листке бумаги число 10. 15 учеников передают листок друг другу, и каждый прибавляет к числу 1 или отнимает от него 1 – как хочет. Может ли в результате всех передач получиться число 0 ?
2. Используя два ведра вместимостью 9 и 11 литров, наберите из пруда 4 литра воды  (воду можно выливать из ведра в пруд).
3. Сколько существует трехзначных чисел, цифры в которых расположены по возрастанию слева направо?

Олимпиада № 15

1. Из книги выпал кусок, первая страница которого имеет номер 329, а номер последней записывается теми же цифрами, но в каком-то другом порядке. Сколько страниц в выпавшем куске?

2. Из 24 кг молока получается 3 кг сливок. Из 20 кг сливок получается 4 кг сливочного масла. А из 12 кг сливочного масла получается 9 кг топленого масла. Сколько килограммов топленого масла можно получить из 2400 кг молока?
3. Вставь пропущенное число, если числа в табличках составлены по одному и тому же закону:
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Олимпиада № 16

1. Чашка и блюдце вместе стоят 25 рублей, а 4 чашки и 3 блюдца стоят 88 рублей. Найдите цену одной чашки и одного блюдца.

2. Андрей, люда, Маша, Петя родились 12 февраля, 6 апреля, 12 июня, 26 июня. Интересно, что Петя и Люда родились в одном месяце, а Маша и Петя родились в один и тот же день разных месяцев. Когда родился Андрей?

3. Разместите на трех грузовиках 7 полных бочек, 7 бочек, наполненных наполовину и 7 пустых бочек так, чтобы на всех грузовиках был одинаковый по массе груз.
Олимпиада № 17

1. Как разрезать прямоугольник, длина которого 16 см, а ширина 9 см, на две равные части, из которых можно составить квадрат?

2. Назовем автобусный билет «красивым», если между его цифрами можно расставить знаки арифметических действий и скобки так, чтобы значение полученного выражения равнялось 100. Является ли «красивым» билет с номером 555555 ?

3. Во время сбора грибов мальчик переходил 13 раз полотно одной и той же железной дороги. По одну или по разные стороны от железной дороги сейчас мальчик и его дом?
Олимпиада № 18

1. 1. Из шляпы, содержащей десять карточек с номерами от 1 до 10, пять мальчиков вытянули по две карточки и сообщили сумму их номеров: Сережа – 11, Федя – 4, Андрей – 7, Игорь – 16, Саша – 17. Установите, карточки с какими номерами вытащили мальчики?

2. Три ящика стоят в ряд. В одном из них лежит белый мячик, в двух других по одному черному. На правом ящике написано: «Здесь белый мячик», на среднем: «Здесь черный мячик», на левом «В соседнем ящике черный мячик». Известно, что одна из надписей ложна, две истины. В каком ящике белый мячик?

3. Вдоль дороги от дома до школы посажено 20 деревьев. Расстояние между двумя соседними деревьями 2 метра. Миша вычислил расстояние от школы до дома так: 20 · 2 = 40 метров. Верно ли это?. Если неверно, то решите задачу правильно.

Олимпиада № 19

1. Чтобы покрасить со всех сторон кубик с ребром 2см, нужно затратить 3 минуты. За какое время будет покрашен со всех сторон кубик с ребром 4 см?

2. В наборе было 23 гири массой 1 кг, 2 кг, 3 кг,…, 23 кг. Гирю в 21 кг потеряли. Можно ли разложить оставшиеся гири на две равные по массе кучки?

3. Заполните пустые клетки каждого квадрата буквами из числа уже имеющихся в нем так, чтобы ни в одной из горизонталей, вертикалей или диагоналей квадрата буквы не повторялись:
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Олимпиада № 20

1. Женщина собирала в саду яблоки. Чтобы выйти из сада, ей пришлось пройти четверо ворот, каждые из которых охранял стражник, отбиравший половину яблок. Домой женщина принесла всего 10 яблок. Сколько яблок досталось стражникам?
2.  Средний возраст 11 игроков футбольной команды – 22 года. Во время матча один игрок получил травму и ушел с поля. Средний возраст игроков стал 21 год. Сколько лет игроку, получившему травму?

3. Красная Шапочка несла бабушке пироги: 7 – с капустой, 6 – с яблоками, 3 – с мясом. По дороге она съела два пирога. Что могло при этом получиться:

А) Бабушке не досталось пирогов с мясом.

Б) Пирогов с яблоками стало меньше, чем с мясом.

В) Пирогов всех видов стало поровну.

Г) Пирогов двух видов стало поровну.

Д) Пирогов с капустой стало больше, чем остальных.

Олимпиада № 21

1. В зоопарке живут 30 обезьян. 10 из них берут у посетителей конфеты, 15 – печенье, а 9 предпочитают не брать ничего. Сколько обезьян берут у посетителей и конфеты, и печенье?

2. На столе стоят 6 стаканов. Из них 5 стоят правильно, а один перевернут вверх дном. Разрешается переворачивать одновременно 4 любых стакана. Можно ли все стаканы поставить правильно?
3. Шапокляк в 5 раз тяжелее Чебурашки и на 30 кг легче Гены. Сколько весит Чебурашка, если они все трое весят вместе 140 кг?
Олимпиада № 22

1. Кусок мыла в форме прямоугольного параллелепипеда имеет измерения 8 см, 4 см, 2 см. Ежедневно расходовали мыла одинаковое количество. За 7 дней все измерения куска мыла уменьшились в 2 раза. На сколько дней хватит еще этого куска, если и дальше его будут расходовать в том же количестве?
2. Замени звездочки цифрами, если известно, что сумма цифр первого слагаемого 11, а второго 10: 

5** + *2* + *5* = 1000

3. В коробке 10 красных, 8 синих, 8 зеленых и 4 желтых карандаша. Сколько карандашей как минимум нужно взять из коробки, чтобы среди них обязательно были:
1) 4 карандаша одного цвета;

2) По одному карандашу всех цветов;

3) 6 зеленых карандашей ?

Олимпиада № 23
1. Сторона квадрата 8 см. Как разделить этот квадрат на равные квадратики площадью 4 см2 ? Сколько таких квадратиков будет?

2. Сережа был с папой в тире. Они договорились, что Сережа делает 5 выстрелов и за каждое попадание получает 2 премиальных выстрела. Сережа стрелял всего 11 раз. Сколько у него было попаданий?
3. Имеются ручки четырех цветов: красные, синие, зеленые, черные – и два вида записных ручек. Сколько различных наборов из ручки и записной книжки можно составить из этих предметов?
Олимпиада № 24
1. Сумма длин первой и второй сторон треугольника 50 см, сумма длин второй и третьей сторон 52 см, а сумма длин первой и третьей сторон 58 см. Найди периметр треугольника.

2. В семье четверо детей. Им 5, 8, 13 и 15 лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера и Галя. Сколько лет каждому ребенку, если одна из девочек ходит в детский сад, Аня старше Бори и сумма лет Ани и Веры делится на 3 ?
3. В трех ящиках 22, 14 и 12 яблок. Требуется путем трех перекладываний уравнять число яблок в этих ящиках, но из ящика можно перекладывать в другой столько, сколько яблок имеется в этом (втором) ящике.
Олимпиада № 25
1. Кузнечик прыгает по прямой вперед и назад большими и малыми прыжками. Большой прыжок составляет 12 см, а малый – 7 см. Покажите, как кузнечику попасть из точки А в точку В, если расстояние между этими точками 3 см.

2. В числе 1234 цифры переставили так, что каждая из них оказалась на другом месте. Полученное число сложили с первым. Сумма представляет собой четное число с различными цифрами. Найдите эту сумму.
3. Профессор забыл код, открывающий замок на его чемодане, но вспомнил, что код состоит из нулей и единиц и всего имеет четыре цифры. Сколько вариантов кода в худшем случае ему придется перебрать, чтобы открыть свой чемодан?
Олимпиада № 26
1. Робинзон Крузо решил позавтракать свежеиспеченным черепашьим яйцом. Когда-то он привез с разбитого бурей корабля двое песочных часов. Одни из них рассчитаны на 4 минуты, а другие на 7 минут. Чтобы испечь черепашье яйцо, надо положить его в горячие угли ровно на 5 минут. Каким образом Робинзону Крузо с помощью песочных часов отсчитать 5 минут?

2. У кошки было 30 мышек. Каждый день кошка играет с тремя мышками. Если кошка играет с мышкой в пятый раз, то она эту мышку съедает. Известно, что все мышки были съедены. Через сколько дней?
3. В следующих числовых рядах числа записаны в определенной закономерности. Установите ее и запишите в свободные три клетки еще по три числа.
	А
	19, 20, 22, 25, 29
	
	
	

	Б
	5, 8, 14, 26, 50
	
	
	

	В
	253, 238, 223, 208,193
	
	
	

	Г
	12, 11, 16, 16, 29, 21, 24
	
	
	

	Д
	15, 29. 56, 109, 214
	
	
	


Олимпиада № 27

1. Три землекопа за два часа выкапывают три ямы. Сколько ям выкопают шесть землекопов за 4 часа?

2. Саша взял у товарища книгу. В первый день он прочитал половину книги, во второй – треть оставшихся страниц, а количество страниц, прочитанное в третий день, было равно половине страниц, прочитанных за первые два дня. Успел ли Саша прочитать книгу?

3. Лена и Света придумали игру. Каждая из них записывает на бумажке по одному натуральному числу. Потом эти числа перемножаются. И если в результате получается четное число, выигрывает Лена, нечетное – Света. Может ли одна из девочек всегда выигрывать?
Олимпиада № 28

1. На конкурсе «Кенгуру» Маша тратит на каждую задачу в 3 балла 2 минуты, на задачу в 4 балла – 3 минуты, на задачу в 5 баллов – 5 минут. Какое наибольшее число очков она могла набрать за 15 минут?
2. Маленький Мук и королевский скороход соревновались в беге по дорожке длиной 30 км, которая шла вокруг большого луга. По условиям соревнования выигрывает тот, кто обгонит другого, пробежав на круг больше. Скороход делает круг за 10 минут, а Маленький Мук – за 6 минут. Оба бегут равномерно. Через сколько минут Маленький Мук обгонит скорохода?

3. Какая грань будет находиться сверху, если кубик, сделанный из данной развертки, поставить на грань № 6?
	
	1
	

	2
	6
	3
	4

	
	5
	


Олимпиада № 29

1. Полный бидон с молоком весит 7 кг, а бидон, наполненный наполовину – 4 кг. Сколько весит пустой бидон?

2. В клетки квадрата были вписаны целые числа так, что их суммы в каждой строке, в каждом столбце и на каждой диагонали одинаковы. Некоторые числа стерли. Что стояло в клетке, помеченной крестиком?

	x
	
	

	
	15
	3

	12
	
	24


3. Сколько различных (но не обязательно осмысленных) буквенных сочетаний вы смогли бы образовать, переставляя буквы в слове «КЕКС»?

Олимпиада № 30

1. Железный кубик весит 10 г. Сколько весит железный кубик с ребром вдвое большим?

2. Маугли попросил 5 обезьян принести ему орехи. Обезьяны набрали орехов поровну и понесли Маугли. По дороге домой они поссорились,  и каждая обезьяна бросила в каждую по ореху. В результате они принесли орехов вдвое меньше, чем собрали. Сколько орехов получил Маугли?
3. Учеников повели на экскурсию. Когда их построили парами, то один ученик оказался без пары. Тогда их стали строить тройками, затем четверками, и каждый раз один ученик оказывался лишним. Только когда их построили пятерками, то лишних учеников не осталось. Сколько было учеников?

Ответы к олимпиадам
Олимпиада № 1
1. После перекладывания спичек возможны следующие верные равенства:

III+IX=XIII
Y+Y=X
Y-IY=I
III=IX-YI

2. Построим логическую таблицу:

	
	Белое платье
	Черное платье
	Красное платье

	Белова 
	-
	+
	-

	Чернова
	-
	-
	+

	Краснова
	+
	-
	-


3. 100 - 20:3 + 2



Наибольший результат - 400

(100 – 20) · 3 + 2 = 242

Наименьший результат - 0

100 – (20 · 3 + 2) = 38

100 – 20 · (3 + 2) = 0

(100 – 20 · 3) + 2 = 42

(100 – 20) · (3 + 2) = 400

Олимпиада № 2

1. Таким образом,  гвозди можно отправить со склада, не распечатывая ни одного ящика: взять 4 ящика по 17 кг гвоздей и 2 ящика по 16 кг гвоздей.

4 · 17 + 2 · 16 = 100

      2.  Карточки в требуемом порядке можно расположить за два хода.


1 ход: поменять местами карточки с номерами 3 и 2;


2 ход: поменять местами карточки с номерами 3 и 5.

      3.  Решение показано на чертеже:
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Олимпиада № 3

1. В данном числе необходимо вычеркнуть цифры 3, 7 и 9. Тогда оставшееся число будет наименьшим. Это число 2 854 106.

2. Ответ приведен на чертеже:

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. Наименьшее число карандашей, которое необходимо взять, равно 5. Тогда среди них окажется хотя бы один синий.

Олимпиада № 4

1. При разрезании одного листа на три части получается дополнительно еще 2 кусочка. Таким образом, чтобы получить 15 кусочков, надо разрезать три листа бумаги.

2. Общая масса алмазов составляет 28 граммов. Значит, все алмазы можно разложить в 4 одинаковые шкатулки так, чтобы масса всех шкатулок получилась одинаковая (по 7 граммов в каждой). Разложение выглядит следующим образом:

в 1 шкатулке: 1 + 6 граммов

во второй шкатулке: 2 + 5 граммов

в третьей шкатулке: 3 + 4 грамма

в четвертой шкатулке: 7 граммов.

     3. Один из вариантов: 458 → 45 → 90 → 9 → 18 → 36 → 72 → 7 → 14
Олимпиада № 5

1. Построим логическую таблицу: 

	
	карандаш
	фломастер
	уголь
	плакатное перо

	автобус
	-
	+
	-
	-

	кресло
	-
	-
	-
	+

	светлый
	+
	-
	-
	-

	просо
	-
	-
	+
	-


Из таблицы делаем вывод: слово ПРОСО написано углем.

2. Царь Кащей открывает замки в следующем порядке: 

сундук – 1 замок, один ларец – 1 замок, три шкатулки – 3 замка (достает 30 золотых монет), второй ларец – 1 замок, две шкатулки – 2 замка (достает еще 20 золотых монет). Итого:  необходимо Кащею открыть 8 замков.

3. На рисунке представлены разные способы: 

	
	
	

	  
	
	

	
	
	

	
	
	


	
	
	

	  
	
	

	
	
	

	
	
	


	
	
	

	  
	
	

	
	
	

	
	
	


Олимпиада № 6
1. Попрыгунья Стрекоза спала 24 : 2 = 12 часов, танцевала 24 : 3 = 8 часов, пела 24 : 6 = 4 часа. Итого на все это она затратила 12 + 8 + 4 = 24 часа. Значит, ей не хватило времена подготовку к зиме.

2. Стулья можно расставить следующим образом:
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3. За первый день улитка поднялась на 4 метра и на 3 метра опустилась. К вечеру она находилась от вершины дерева на расстоянии 5 метров. На второй день она снова поднялась на 4 метра и на 3 опустилась. К вечеру второго дня она находилась на расстоянии 4 метров от вершины дерева. На третий день улитка поднялась на эти 4 метра и достигла вершины. Значит, чтобы достигнуть вершины, улитке понадобилось 3 дня.

4. Васе нужно расставить скобки следующим образом:

6 ∙ (8 + 20) : 4 – 2 = 40   
      5. Построим логическую таблицу:

	
	бутылка
	стакан
	кувшин
	банка

	Молоко
	-
	-
	+
	-

	Лимонад
	+
	-
	-
	-

	Квас
	-
	-
	-
	+

	Вода
	-
	+
	-
	-


Олимпиада № 7

1. У двух марсиан, которые стоят с краю, остаются свободными по две руки. У остальных 8 марсиан остаются свободными по одной руке. Итого: свободных рук всего 12.

2. Так как карманов 9, а в каждом кармане должно лежать различное число монет, то сосчитаем сумму всех чисел от 1 до 9. Она равна 45. А у Васи всего 44 монеты. Значит, разложить монеты таким образом не удастся.

3. Первоначально на 4 полках было 164 книги. После того, как с первой полки сняли 16 книг, а на четвертую поставили только 12 книг (причем, со второй полки на третью книги только переставляли), то на всех полках стало 160 книг. То есть, на каждой полке стало по 40 книг (поровну). «Вернем» теперь книги обратно: 

на первой полке было 40 + 16 =56 книг, на второй 40 + 15 = 55 книг, на третьей 

40 - 15 = 25 книг, на четвертой 40 – 12 = 28 книг. Проверим: 56 + 55 + 25 + 28 = 164 книги.

Олимпиада № 8

1. Для нумерации с 3 по 9 страницы понадобится 7 цифр, для нумерации с 10 по 19 – 20 цифр, с 20 по 29 – 20 цифр, с 30 по 39 – 20 цифр, с 40 по 49 – 20 цифр, с 50 по 59 – 20 цифр, с 60 по 69 – 20 цифр, с 70 по 80 - 22 цифры. Итого: 7 + 20 · 6 + 22 = 149 цифр.

2. В худшем случае, сначала сделаем 4 пробы (5-й ключ обязательно подойдет), потом сделаем еще 3 пробы (4-й ключ обязательно подойдет), потом еще 2 пробы (3-й ключ обязательно подойдет), и потом оставшуюся одну пробу. Итого надо сделать 4 + 3 + 2 + 1 = 10 проб.

3. Решение задачи показано на рисунке:

	4
	1
	4
	2

	3
	1
	3
	2

	2
	4
	3
	1

	2
	1
	3
	4


Олимпиада № 9

1. Таких чисел всего пять: 200000, 110000, 101000, 100100, 100010, 100001

2. Если соблюдать все условия, то можно выяснить, что магические книги лежат в синем сундуке:

	Зеленый сундук
	
	Красный сундук
	
	Синий сундук


                драгоценные
     золотые

     магические

                камни

     монеты

     книги
3. Ответ показан на рисунке:

	
	
	.  .

 .            
	.
	.
	.  .    .  .
	.  .    .  .

	.  .    .  .
	.  .    .  .
	
	.
	.
	
	


Олимпиада № 10

1. Соврав в первый раз, длина носа у Буратино стала 18 см. Соврав во второй раз, длина носа стала 36 см, а после третьего раза – 72 см. Когда же Буратино соврал в четвертый раз, то длина его носа стала 144 см (то есть, больше его роста), и Буратино перестал врать. Таким образом, он соврал 4 раза.

2. Составим логическую таблицу:

	
	Зеленое платье
	Голубое платье
	Белое платье
	Розовое платье

	Аня
	-
	-
	+
	-

	Валя
	-
	+
	-
	-

	Галя
	+
	-
	-
	-

	Надя
	-
	-
	-
	+


3. Так как каждая буква заменена ее номером в алфавите, то число 2 не может означать букву Б (несколько 2 подряд). Значит, первая буква – это Ф (22 номер в алфавите). Следующая буква У (номер 21), затем опять Ф (номер 22). Далее не могут идти подряд четыре буквы А, поэтому, следующая буква а, а за ней буква Й (11 по алфавиту). И наконец, нетрудно догадаться, что далее идут буквы К и А. Слово: ФУФАЙКА.

Олимпиада № 11

1. Возможен такой вариант: (666 – 66) : 6 = 100

2. За 6 минут Карлсон съест 2 банки варенья, а Малыш только одну. Значит, вместе они съедят 3 банки за 6 минут. Тогда с одной банкой они справятся за 6:3 = 2 минуты.

3. Отложим в сторону одну любую монету, а оставшиеся разделим на две группы по 3 монеты и положим их на разные чаши весов. Если весы в равновесии, значит,  отложенная монета фальшивая и мы ее нашли. Если же весы вышли из равновесия, то фальшивая монета в той группе, которая легче. Тогда из этой группы положим на весы по одной монете, а оставшуюся монету уберем в сторону. Если весы в равновесии, то убранная монета и есть фальшивая. Если же весы вышли из равновесия, то фальшивая монета на той чаше весов, которая поднялась вверх.

Олимпиада № 12

1. Составим логическую таблицу:

	
	Иванов
	Семенов
	Герасимов

	Миша
	+
	-
	-

	Володя
	-
	+
	-

	Петя
	-
	-
	+


2. Установим закономерность, по которой получается данный ряд чисел: два предыдущие числа складываются и получается следующее за ними число. Таким образом, недостающие числа в ряду, это: 19 и 31.

3. Решение задачи показано на рисунке:

	-
	-
	-
	-
	-

	-
	-
	-
	-
	-

	-
	-
	+
	-
	-

	-
	-
	-
	-
	-

	-
	-
	-
	-
	-


Олимпиада № 13

1. Команда сыграла следующим образом: победа 3 – 0, поражение 0 – 1, ничья 0 – 0.

2. Решим задачу с конца. Половина остатка и последние пять конфет – это те 10 конфет, которые остались у матери после того, как она поделилась с дочерью. Добавим к этим конфетам еще 1 конфету, отданную дочери. Получим 11 конфет. Но это половина конфет, которые были первоначально у матери. Значит, у матери было 22 конфеты.

3. Ответ: 1 + 1999 = 2000

Олимпиада № 14

1. При передаче листа можно заметить закономерность: после каждого хода характер четности меняется: после первого ученика число становится нечетным, после второго – четным, после третьего – нечетным и т.д. Тогда после пятнадцатого ученика число будет нечетным. Поэтому нуль в конце передач получиться не может.

2. Решение представлено в таблице:

	9 л
	0
	0
	9
	0
	2
	2
	9

	11 л
	0
	11
	2
	2
	0
	11
	4


3. Чисел, начинающихся с 1, всего 28, с 2 – 21, с 3 – 15, с 4 – 10, с 5 – 6, c 6 – 3, с 7 – 1. С 8 и 9 – таких чисел уже нет. Значит, всего 84 числа.

Олимпиада № 15

1. Последняя страница выпавшего куска обязательно четная, значит номер последней страницы 392 или 932. Тогда в выпавшем куске 392 – 329 + 1 = 64 страницы, или 932 – 329 + 1 = 274 страницы.

2. Из 2400 кг молока можно получить 300 кг сливок, из 300 кг сливок выйдет 300:20·4 = 60 кг сливочного масла, а из 60 кг сливочного масла выйдет 60:12·9 = 45 кг топленого масла.

3. Искомое число 11, так как в первой табличке 11 = 12 + 15 – 16, во второй табличке 14 = 6 + 15 – 7. Тогда в третей табличке искомое число равно 8 + 10 -7 = 11

	11
	12
	15
	16
	
	14
	6
	15
	7
	
	11
	8
	10
	7


Олимпиада № 16

1. 4 чашки и 4 блюдца вместе будут стоить 100 рублей. Тогда 100 – 88 = 12 рублей стоит 1 блюдце. Тогда 1 чашка стоит 25 – 12 = 13 рублей.

2. Составим логическую таблицу:

	
	12февраля
	6 апреля
	12 июня
	26 июня

	Андрей
	-
	+
	-
	-

	Люда
	-
	-
	-
	+

	Маша
	+
	-
	-
	-

	Петя
	-
	-
	+
	-


Как видно из таблицы, Андрей родился 6 апреля.

3. Груз можно разместить следующим образом:

На первый грузовик: 3 полных бочки, 1 наполненную наполовину, 3 пустых бочки;

На второй грузовик: 3 полных бочки, 1 наполненную наполовину, 3 пустых бочки;

На третий грузовик: 1 полную бочку, 5 наполненных наполовину, 1 пустую.

Олимпиада № 17

1. Смотри рисунок:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Билет с номером 555555 можно считать «красивым»:  (555 – 55) : 5 = 100

3. Мальчик и его дом сейчас по разные стороны от железной дороги, так как после каждого  нечетного перехода мальчик будет находиться от дома по другую сторону от полотна железной дороги, а число 13 – нечетное.

Олимпиада № 18

1. Рассмотрим возможные варианты: 

Сережа: 1 + 10, 2 + 9, 3 + 8, 4 + 7, 5 + 6

Федя: 1 + 3
Андрей: 1 + 6, 2 + 5, 4 + 3

Игорь: 6 + 10, 7 + 9

Саша: 7 + 10, 9 + 8
У Феди только один вариант, т.е. он вынул карточки с номерами 1 и 3. Тогда Андрей вынул карточки с номерами 2 и 5, Сережа – с номерами 4 и 7, Игорь – 6 и 10, Саша – 9 и 8.

2. Нарисуем ящики и сделаем на них записи:

	В соседнем ящике черный мячик
	
	Здесь черный мячик
	
	Здесь белый мячик


Одна надпись ложная. Эта надпись на правом ящике. Тогда на среднем и левом ящике надписи будут истинные. Значит, белый мячик в левом ящике.

3.Миша решил задачу неверно, Он не учитывал, что деревьев посажено 20, а  одинаковых расстояний между ними всего19. Задача тогда будет решаться так: 19 · 2 = 38 метров – расстояние от школы до дома.

Олимпиада № 19

1. Так как у маленького кубика 6 граней, то на покраску одной грани уйдет 3:6 = 0,5 минуты. У большого кубика ребро в два раза больше, значит, на покраску одной грани большого кубика уйдет 0,5 · 4 = 2 минуты. Так как у куба 6 граней, то времени уйдет 2 · 6 = 12 минут.

2. Общая масса всех оставшихся гирь составляет: 1 + 2 + 3 + 4 + … + 20 + 22 + 23 = 255. Число 255 – нечетное, значит разложить гири на 2 равные по массе кучки нельзя.

3. Ответ представлен в таблице:
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Олимпиада № 20

1. Решим задачу с конца. После того, как женщина вышла из последних ворот, у нее осталось 10 яблок. До подхода к последним воротам у нее было 20 яблок. Тогда до третьих ворот у нее было 40 яблок, до вторых – 80, до первых – 160. Таким образом, стражникам досталось 80 + 40 + 20 + 10 = 150 яблок.

2. Сумма возрастов всех игроков составляет 22 · 11 = 242 года. После того, как один игрок получил травму и ушел с поля, сумма возрастов стала 21 · 10 = 210 лет. Значит, игроку, получившему травму, 242 – 210 = 32 года.

3. В данной задаче возможен только вариант Г: Пирогов двух видов стало поровну.

Олимпиада № 21

1. Уберем из множества всех обезьян тех, которые не берут у посетителей ничего: 30 – 9 = 21. Тогда берут только печенье 21 – 10 = 11 обезьян, берут только конфеты: 21 – 15 = 6 обезьян. Таким образом, берут печенье и конфеты: 21 – (11 + 6) = 4 обезьяны.

2. Стаканы поставить правильно не удастся, так как в любом случае число перевернутых вверх дном стаканов будет числом нечетным.

3. Возьмем вес Чебурашки за х кг, тогда Шапокляк весит 5х кг, а Гена (5х + 30) кг. Вместе они весят 140 кг. Составим уравнение:

х + 5х + 5х + 30 = 140

11х + 30 = 140

11х = 110

х = 10

      Таким образом, Чебурашка весит 10 кг.

Олимпиада № 22

1. Объем первоначального куска мыла был равен 8 · 4 · 2 = 64 см3. Объем куска мыла после 7 дней его использования составил 4 · 2 · 1 = 8 см3. Э то 1/8 часть от первоначального куска мыла. Значит, за 7 дней израсходовали 7 таких частей (7 кусочков мыла объемом 8 см3 каждый). Таким образом, оставшегося куска мыла хватит всего на 1 день.

2. Вариантов решения задачи несколько, например:

524 + 325 + 151 = 1000; 524 + 226 + 250 = 1000

3. 1)Чтобы оказалось 4 карандаша одного цвета, необходимо вынуть как минимум 13         карандашей.

2) Чтобы оказалось по одному карандашу всех цветов, надо вынуть как минимум 27 карандашей.

3) Чтобы оказалось 6 зеленых карандашей, надо вытянуть как минимум 28 карандашей.

Олимпиада № 23

1. Площадь большого квадрата со стороной 8 см равна 64 см2. Тогда в этом квадрате уложится ровно 8 маленьких квадратиков с площадью 4 см2  (64:8 = 8)

2. Так как Сережа стрелял 11 раз, то он сделал на 6 выстрелов больше, чем договаривался с папой. Эти шесть выстрелов являются дополнительными (премиальными). Так как за одно попадание давалось 2 премиальных выстрела, значит,  Сережа попал в мишень три раза.

3. С каждым цветом ручки можно составить по 2 набора с записными книжками. Тук как цветных ручек 4, то всего можно составить 4 · 2 = 8 различных наборов.

Олимпиада № 24

1. Обозначим стороны треугольника а, в, с. Тогда по условию задачи: а + в = 50 см, в + с = 52 см, а + с = 58 см. Тогда 2а + 2в + 2с = 160 см. Отсюда: а + в + с =80 см. А это и есть периметр треугольника.

2. Так как одна девочка ходит в детский сад, то ей 5 лет. Так как Аня старше Бори, значит, ей 13 или 15 лет, потому что Боре не 5 лет. Сумма лет Ани и Веры делится на три: это возможно, если сумма лет равна 5 + 13 = 18. Других вариантов нет. Значит, Вере 5 лет, а Ане 13 лет. Тогда Боре 8 лет, а Гале 18 лет.

3. Всего яблок в трех ящиках 22 + 14 + 12 = 48. После всех перекладываний в каждом ящике должно стать по 16 яблок. Переложим из первого ящика во второй 14 яблок (так как во втором ящике было 14 яблок), тогда яблок стало 8, 28 и 12 соответственно. Потом из второго в третий переложим 12 яблок, тогда яблок стало 8, 16 и 24 соответственно. И наконец, из третьего в первый переложим 8 яблок, тогда яблок станет 16, 16, 16, то есть поровну. 
Олимпиада № 25

1. Сначала кузнечик делает два больших прыжка из точки А в направлении точки В, а затем делает два маленьких прыжка в обратном направлении. После этого кузнечик окажется в точке В. Покажем это расчетами: 2 · 12 – 3 · 7 = 3. Возможны и другие варианты решения.

2. Так как сумма четная, то второе слагаемое тоже должно быть четным, т.е. последняя цифра 2. тогда первая цифра в числе 3 или 4. Пусть первая цифра 4. Тогда возможна лишь одна сумма: 1234 + 4321 = 5546. В этой сумме имеются одинаковые цифры. Такой вариант не подходит. 

Пусть первая цифра 3. Тогда возможна сумма: 1234 + 3412 = 4646 или 

1234 + 3142 = 4376. Из этих двух вариантов по условию задачи проходит только второй. Ответ: сумма равна 4376.

3.   Выпишем сначала все коды, содержащие одну единицу, затем две единицы,      затем три единицы. Получим:

0001, 0010. 0100, 1000 – 4 варианта

0011, 0101, 0110, 1001, 1010, 1100 – 6 вариантов

0111, 1011, 1101, 1110 – 4 варианта

Следовательно, в худшем случае профессору придется сделать 14 попыток.

Олимпиада № 26

1. Робинзон Крузо должен «завести» песочные часы одновременно: 4-минутные часы и 7-минутные. Когда песок в 4-минутных часах истечет, он должен перевернуть их. Когда истечет песок в 7-минутных часах, Робинзону надо положить яйцо в горячие угли. В 4-минутных часах осталась 1 минута. Когда истек этот песок (прошла 1 минута), Робинзон должен снова перевернуть песочные 4-минутные часы и подождать еще 4 минуты. Таким образом, яйцо будет печься 1 + 4 = 5 минут.

2. Так как кошка с каждой мышкой играла 5 раз, то всего она поиграла 30 · 5 = 150 раз. Поскольку каждый день кошка играет с тремя мышками, то она всех мышек съест через 150 : 3 = 50 дней.

3. Ответы представлены в таблице:

	А
	19, 20, 22, 25, 29
	34
	40
	47

	Б
	5, 8, 14, 26, 50
	98
	194
	386

	В
	253, 238, 223, 208,193
	178
	163
	148

	Г
	12, 11, 16, 16, 29, 21, 24
	28
	31
	32

	Д
	15, 29. 56, 109, 214
	423
	840
	1673


Олимпиада № 27

1. Так как три землекопа за 2 часа выкапывают 3 ямы, то шесть землекопов за 2 часа выкопают 6 ям. Тогда за 4 часа эти шесть землекопов выкопают 12 ям. 

2. Для примера можно взять число страниц в книге 60 (это число должно быть кратно 6). Тогда, прочитав половину книги в первый день, т.е. 30 страниц, Саше осталось прочитать еще 30 страниц. Во второй день Саша прочитал треть оставшихся страниц, т.е. 10, а в третий день половину страниц, прочитанных за первые два дня, т.е. (30 + 10) : 2 = 20 страниц. Итого, за три дня Саша прочитал 30 + 10 + 20 страниц, т.е. всю книгу.

3. Да, всегда может выигрывать Лена, если она будет все время записывать четные числа. Какое бы число при этом не записала Света, произведение будет всегда четно.

Олимпиада № 28

1. Наибольшее число баллов, которое может заработать Маша, равно 23. Для этого Маше необходимо решить одну задачу на 5 баллов, три задачи на 4 балла и две задачи на 3 балла. Она затратит на решение этих задач ровно 15 минут.

2. Скорость Маленького Мука 30 : 6 = 5 км/мин., скорохода 30 : 10 = 3 км/мин. Когда соревнующиеся начали двигаться, то Маленький Мук стал обгонять скорохода на 5 – 3 = 2 км/мин. Следовательно, Маленький Мук обгонит скорохода через 30 : 2 = 15 минут.

3. Вверху окажется грань под номером 4.

Олимпиада № 29

1. Узнаем вес чистого молока во втором бидоне: 7 – 4 = 3 кг. Тогда вес чистого молока в первом бидоне: 3 + 3 = 6 кг. Значит, пустой бидон весит 1 кг.

2. Обозначим пустую клетку в первом столбике буквой а. Тогда суммы первого столбика и диагонали должны быть равны: 12 + а + х = 24 + 15 + х. Значит, число   а = 27. Тогда легко сосчитать сумму чисел , которая должна быть в каждой строке, в каждом столбце и по каждой диагонали: 27 + 15 + 3 = 45. Теперь определим число, обозначенное крестиком: 45 – (15 + 24) = 6. 

3. Можно образовать еще 12 сочетаний из слова «КЕКС»:

ККЕС, ККСЕ, КЕСК, КСЕК, КСКЕ, ЕККС, ЕКСК, СККЕ, СКЕК, СЕКК, ЕСКК, КЕСК.

Олимпиада № 30

1. Вес кубика зависит от его объема. Пусть ребро кубика х. Тогда его объем равен х3. После того, как ребро увеличили в 2 раза, то объем стал 2х ∙ 2х · 2х = 8х3. Видим, что объем увеличился в 8 раз. Значит и масса  нового кубика увеличилась в 8 раз, т.е. кубик стал весить 80 г.

2. Всего обезьяны бросили друг в друга 4 · 5 = 20 орехов. Остальные они принесли Маугли. По условию, это в 2 раза меньше, чем было собрано. Значит, они собрали 40 орехов, а принесли Маугли только 20.

3. Число учеников должно быть нечетное, делиться на 5, а при делении на 2, 3, 4 должен оставаться остаток 1. Перебрав возможные варианты, получаем, что это число 25.
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